

致中国科技文献读者的公开信

尊敬的读者:

科技文献信息是我国科技和教育创新发展不可缺少的重要支撑条件。近年来,我国教育科研单位在政府、主管部门和广大用户的大力支持下,引进了大量国外重要科技文献数据库,大幅度提升了我国科研和教育的科技文献保障能力,支持了科研和教育的创新发展。

但是,近年来,国外科技期刊及其全文数据库的价格不断提高,有的出版商全文数据库的价格连续多年以百分之十几的幅度上涨,个别出版商的全文数据库甚至出现年度涨幅 20 - 30% 的情况,造成图书馆外文科技期刊订购费用迅速膨胀。可以说,持续大幅度的价格增长已经严重威胁到所有教育科研单位的科技文献资源的可持续保障。

令人气愤的是,最近个别国际期刊出版商,利用自己的垄断性地位,不顾在上一个合同期年度涨价幅度已经超过百分之十几的事实,提出其全文数据库在下一个合同期以每年百分之十几甚至二十以上涨价的要求。这个别出版商完全不顾中国还是一个发展中国家、人均 GDP 和人均教育科研投入远远低于国际发达国家人均水平的现实,提出要在 2020 年把中国用户使用其全文数据库的篇均成本提高到欧美发达国家的篇均水平。这个别出版商完全不顾中国科技教育发展还在初级阶段、中国 R&D 投入支付需求范围远大于发达国家同类机构支付需求范围的事实,提出科技期刊价格要按照中国 R&D 投入名义增长幅度来同步增长。这个别出版商只从自己的赢利增长出发,完全不顾中国用户获取科技信息的权益,完全不顾经济现实,所提出的涨价幅度完全超过了任何产品价格的合理增长范围,完全超过了中国图书馆可能承受的任何限度,是根本没有道理的,也是完全不能接受的。

科技期刊文献是全人类(包括中国作者)共同创造的知识,它的最大价值在于广泛利用来造福人类,它不应该成为掠夺垄断暴利的工具,它的市场价格也必须与社会经济发展的整体水平相适应。图书馆

承担着科技文献保障的社会责任。为了保护我国用户获取国外科技文献的合法权益，为了使我国教育科研机构不受国外出版商垄断价格的胁迫，我们将采取联合行动，共同抵制个别国际出版商的大幅度涨价做法，保证我国用户的合法、长期权益不受损害。

同时，我们呼吁广大教育科研人员，积极要求国际出版商保护中国用户获取国外科技文献的合法权益，积极要求国际和国内学术团体保护科技信息用户获取科技文献的合法权益，积极支持图书馆界抵制个别国外出版商的大幅度涨价，积极支持将科技文献价格涨幅控制到与物价指数涨幅基本一致的程度，积极支持建立良性合作和可持续的科技文献采购保障机制。

我们呼吁担任国际出版商学术期刊编委、审稿专家、顾问的我国专家学者，积极向国际出版商施加影响，要求他们正视中国的发展中国家地位和经济现实，制订符合中国国情和保障可持续采购的价格政策，多做有利于知识传播的事情，多做有利于可持续保障科技文献资源采购与利用的事情，不以过高价格或减少内容等手段来对中国广大用户获取和利用国外科技文献设置障碍，不损害中国广大用户获取和利用国外科技文献信息的合法权益。

图书馆联合署名：

单位名称	姓名	职务
国家科技图书文献中心	袁海波	主任
国家图书馆	陈力	副馆长
中国科学院国家科学图书馆	张晓林	馆长
	孙坦	副馆长
北京大学图书馆	朱强	馆长
	肖珑	副馆长
清华大学图书馆	邓景康	馆长
复旦大学图书馆	葛剑雄	馆长
上海图书馆	周德明	副馆长
中国医学科学院医学信息研究所	代涛	所长

单位名称	姓名	职务
中国农业科学院农业信息研究所	孟宪学	副所长
中国人民大学图书馆	刘春鸿	副馆长
中国农业大学图书馆	潘 薇	副馆长
天津高等教育文献信息中心	李秋实	主 任
吉林大学图书馆	李书源	馆 长
浙江大学图书馆	马景娣	副馆长
南京大学图书馆	史 梅	副馆长
东南大学图书馆	李爱国	副馆长
上海交通大学图书馆	林皓明	副馆长
西安交通大学图书馆	邵 晶	副馆长
武汉大学图书馆	刘 霞	副馆长
华中科技大学图书馆	袁 青	副馆长
中山大学图书馆	罗春荣	副馆长
哈尔滨工业大学图书馆	于 光	副馆长
大连理工大学图书馆	刘 斌	副馆长
北京师范大学图书馆	黄燕云	副馆长
北京大学医学图书馆	王金玲	副馆长
首都师范大学图书馆	熊 丽	副馆长
山东大学图书馆	姜宝良	副馆长
四川大学图书馆	林 平	副馆长
厦门大学图书馆	陈小慧	副馆长
重庆大学图书馆	彭晓东	副馆长
兰州大学图书馆	沙勇忠	馆 长
中南大学图书馆	张曾荣	馆 长
郑州大学图书馆	朱 榕	副馆长

2010年9月1日